

Mötesnoteringar 3 2022, projekt Ätbart för bi och människa

Datum 2022-08-30

Plats: Gråbo Trädgård

Närvarande: Oscar Sävström, Barbro Nordenhäll, Sofia Tungfelt

Innehåll

Mötesnoteringar kvartalsmöte 2 2022, projekt Ätbart för bi och människa	1
Innehåll	1
Aktivitet 1: Framtagande av projektplan, kommunikationsplan och arbetsgrupp – KLAR	2
Aktivitet 2: Anläggande av Gråbo Trädgård	2
Aktivitet 3: Iordningställa förråd	2
Aktivitet 4: Skapa bevattningsmöjligheter	2
Aktivitet 5: Informationscentral	2
Aktivitet 6: Skapa skötselplan för att säkerställa odlingarnas framtida skötsel.....	2
Aktivitet 7: Skapa rutin för inventering av pollinerare.....	2
Övrigt:.....	3
Ekonomi.....	3
Personer som vi bör involvera i projektet:.....	4
Nästa kvartalsträff:.....	4

Aktivitet 1: Framtagande av projektplan, kommunikationsplan och arbetsgrupp – KLAR

Aktivitet 2: Anläggande av Gråbo Trädgård - KLAR

Trädgården kan du betraktas som anlagd! Jorden är i stort behov av att få mer mull och näring. En oväntad styrka hos jorden är däremot förmågan att hålla vatten och fukt. Då resurserna varit ytterst begränsade är det tacksamt att så mycket växter har kunnat planeras genom donationer från privatpersoner under våren och sommaren. Bl.a. skänktes många växter i samband med Trädgårdsföreningens plantmarknad i slutet av maj. Projektledare och samordnare för stadsnära odling har även bidragit med många plantor och även direktsådder av ettåriga grönsaker.

Eftersom trädgården odlats i stort sett uteslutande på gåvor har planeringen inte varit helt genomarbetad, växter har placerats ut på bästa sätt utifrån det som funnits för stunden. Resultatet är trots detta en prunkande trädgård med mycket ätbart för både bi och människa.

Aktivitet 3: Iordningställa förråd - KLAR

Förrådet används utan justeringar och är till belåtenhet.

Däremot kommer byggnaden att må bra att få lite upprustning för att hålla bättre i framtiden. Ann D har undersökt närmare och just nu inväntas ett kostnadsförslag på följande: Alger tas bort från papp-tak som är i bra skick, ruttna brädor ersätts med nya och hela förrådet målas i samma kulör. Dörrarna ska slipas och målas med linoljefärg och invändigt blir vitmålat. Inget besked varken på pris eller om Kga kommun kommer att ta kostnaden.

Aktivitet 4: Skapa bevattningsmöjligheter

Största utmaningen har under sommaren varit bevattningen. En regnvattenstunna i plast har tillfälligt lånats och har under sommaren fyllts med vatten från vattenutkastet vid Gråbo. Liv och kontakter på Örebro Läns museum löste att vatten kunde slås på även utanför Gråbos öppettider.

Kvar att åtgärda är att bygga uppsamlingskärl för regnvatten. Förslag från muséet är tunnor i trä som är både mycket kostsamma och mycket stöldbegärliga. Vi behöver hitta annan lösning, gruppen föreslår att vi letar lösningar att samla regnvatten från stuprören som inte är allt för kostsamma. Liv bistår med kontakter med bl.a. Daniel Lagerkvist som är ansvarig för kommunala byggnader.

Aktivitet 5: Informationscentral

Skyltar i odlingarna bör vara anpassade efter platsen och förslaget är att göra skyltar i trä. Ev kan Trainstation vara en resurs att använda för att bränna in text i träskyltar samt även göra en logga till Gråbo Trädgård. Arbetsmöte kring vilken information som ska tas fram arrangeras under hösten inför nästa år. En sida finns påbörjad på Facebook och en hemsida är under uppbyggnad som ska tas i bruk när projektet är avslutat.

Aktivitet 6: Skapa skötselplan för att säkerställa odlingarnas framtida skötsel

Anja Weidt har i sin tjänst som samordnare för samordnare för stadsnära odling skapat en grupp odlare som träffats en kväll per vecka i trädgården. Flera odlare har besökt trädgården vid andra tillfällen utöver träffarna. Den facebookgrupp som startade har använts i stor utsträckning för att både för att informera allmänheten om arbetet samt dokumentera framstegen.

Odlarna planerar att under hösten ha en träff för att planera arbetet under 2023.

Att skapa en förening är fortfarande en vision men om detta lyckas kommer vi inte veta förrän senare när gruppen odlare blivit mer stabil.

Aktivitet 7: Skapa rutin för inventering av pollinerare

Inventering har gjorts vid två tillfällen, både i juni och även slutet av augusti. Vi inväntar resultatet för att jämföra med den initiala mätningen. Barbro har bollen 😊

Övrigt:

Under träffen 30/8 kom flera privatpersoner fram till oss i under vår vandring runt i trädgården och berättade om sina besök under sommaren. Någon hade anknytning till platsen sedan barnsben och en annan hade med sig sin lille son som provsmakade en gråsockerärt. Vi har nått målet att platsen ska besökas av boende i området för både rekreation och inspiration – underbart!

Mumblingdagen 20/8 blev ett fint evenemang som bla. innebar Trädgårsföreningens marknad, Motorweteranernas Tjejsvängen, konstnärer på området hade öppen ateljé m.m. Tyvärr fanns inte möjlighet att ha någon aktivitet kring insektshotell via Naturskyddsföreningen. Däremot hade trädgården gott om besökare och Anja guidade runt, delade ut blommor och informerade om arbetet.

Hjortarna har ätit en del men ändå låtit stora delar av trädgården låtit stå. Vi fortsätter behandla med Tricogarden och fårull.

Sofia och Oscar har skrivit en ansökan om förlängning eller rättare sagt "Åtbart för bi och människa etapp 2" där vi vill få till en gårdsgård som skydd för hjortar, skylt från vägen, fler träd/buskar/perenner till trädgården samt ängsmark runt trädgården. Ansökan är inskickad och svar inväntas under vintern. Naturskyddsföreningen är tillfrågade om medverkan i form av fortsatt inventering av pollinerare och har tackat ja. Även Örebro Läns museum är medfinansiärer och intresserade att fortsätta samarbeta kring trädgården som del i att visa människors tidigare liv på platsen.

Oförändrat sedan sist: Planering av insektshotell fortsätter enligt tidigare idé och ska planeras på ett par olika sätt: stockar/stammar ska placeras ut på ett par olika ställen (Oscar hjälper till) samt mindre insektshotell ska tas fram i samråd med Naturskyddsföreningen. Det skulle kunna finnas olika exempel som visar hur besökare enkelt själva kan göra en insats för pollinerare.

För tillfället finns ingen lösning om toalett på området. Den tillfälliga lösningen är att NKJK har lånat ut en nyckel till sin väntsal där det finns toalett. Det finns en byggnad intill odlingarna med bås som tidigare nyttjats som dass. Dessa skulle ev kunna fungera som dass igen men kräver en del ombyggnation. Detta kan bli en fråga att titta på och söka pengar för senare.

Ekonomi

En summering nedan visar fortsättningsvis på att vi har pengar kvar i form av tid som medfinansiering men kontanta medel från LONA och Karlskoga kommun är slut och övertrasserade. Oscar har äskat ytterligare medel från Kga kommun (50 000kr) och LONA (ytterligare 50 000kr) för att täcka kostnaderna som kvarstår innan projektet är slut. Besked väntas runt 8/10-2022.

Jag har inte justerat minusposten eftersom vi inte fått ok om utökad budget och därmed heller inte vågat planera för fler inköp. Vi håller tummarna att det tillkommer lite mer pengar så att vi kan ro allt i land.

Total budget för projektet i per 22/9-2022:

Planerade kvarvarande utgifter 2022:

Tunnor	?
Byggnation tunnor	?
Bänkar	?
Växter	?
Informationsmaterial	?
Redskap, slangar, kopplingar etc.	5000kr
Ersättning Naturskyddsföreningen	10000kr

		Kvarvarande	Notering
Medfinansiering ÖLM	75000kr	8800 kr	ca 30 timmar återstår
Medfinansiering KGA kommun	158800kr	88004 kr	
Kontanta medel KGA kommun och LONA	375100kr	-27 231 kr	KGA 50 000kr, LONA 325 100 kr

Personer som vi bör involvera i projektet:

Inga kända som inte är involverade i nuläget.

Nästa kvartalsträff:

Vi bokar nästa kvartalsträff, kanske projektets sista, till 22/11-2022 kl.10-11:30. Jag återkommer om ifall vi kör ett teamsmöte eller om vi kan vara på Gråbo alt. Bofors nya station. Övriga möten genomförs som tidigare löpande vid behov med berörda.

//Sofia